

**Доклад главы администрации муниципального района  
«Чернянский район»  
о достигнутых значениях показателей эффективности  
деятельности органов местного самоуправления за 2014 год и  
планируемых значениях на 3-х летний период.**

**Введение**

Показатели эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального района «Чернянский район» разработаны в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 28.04.2008г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», постановления Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2012 года № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» и подпункта «и» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. №601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» и постановления Губернатора Белгородской области от 18 марта 2013 года №29 «О внесении изменений в постановление Губернатора области от 3 мая 2011 года № 51».

Цели и задачи деятельности органов местного самоуправления Чернянского муниципального района определены с учетом Стратегии социально-экономического развития Белгородской области на долгосрочную перспективу и Программы социально-экономического развития муниципального района «Чернянский район» на 2012-2017 годы. Основной целью является создание условий для формирования эффективной экономики, способной обеспечить последовательное повышение уровня и качества жизни населения, развитие промышленного и аграрного комплексов, социальной сферы, инженерной и транспортной инфраструктур и значительное увеличение доходной части местных бюджетов муниципального района и сельских поселений.

На основе детального анализа деятельности органов местного самоуправления Чернянского района определены основные стратегические направления экономического и социального развития:

- повышение эффективности человеческого капитала;
- обеспечение эффективной реализации инвестиционных проектов на основе сотрудничества органов местного самоуправления, бизнеса и населения;
- обеспечение комфортной и безопасной среды обитания;
- формирование и развитие солидарного сообщества в Чернянском районе.

## Социально-экономический потенциал Чернянского района

Чернянский район расположен в северо-восточной части Белгородской области в пределах Среднерусской равнины. Территория района занимает 1 227,5 кв. км (4,5 % территории области).

Расстояние от районного центра поселка Чернянка до областного центра города Белгород составляет по железной дороге - 229 км, по автодорогам - 110 км.

Основными почвами являются черноземы: типичные, выщелоченные, солонцеватые, карбонатные и серые лесные почвы.

Территория Чернянского района относится к Оскольскому железорудному экономическому району Курской железорудной провинции. Имеются разведанные месторождения Чернянское и Приоскольское.

Полезные ископаемые: мел (пригоден для производства мела дробленного, кормового или молотого), глина и суглинки (пригодны для производства кирпича), песок (пригоден для дорожного строительства, производства строительных материалов, асфальтобетона).

В соответствии с Законом Белгородской области «Об установлении границ муниципальных образований и наделении их статусом городского, сельского поселения, городского округа, муниципального района» в муниципальном образовании «Чернянский район» образованы 1 городское и 15 сельских поселений, на территории которых находится 57 населенных пунктов.

Ведущее место в экономике района занимают обрабатывающие производства. Их доля в общем обороте составляет 58 процентов. Учитывая то, что в районе имеется хорошая сырьевая база для пищевой перерабатывающей промышленности, в поселке Чернянка функционируют 10 производственных предприятий. Эти предприятия выпускают продукцию, которая реализуется не только в области, но и в других регионах России.



## Раздел I «Экономическое развитие»

Общий объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по всем видам деятельности за 2014 год увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 17,6% и составил 5 631,3 млн. руб.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по обрабатывающим производствам за отчетный период составил 3 267,8 млн. руб., что на 11,3% больше соответствующего периода прошлого года.

За отчетный период производство пищевых продуктов в действующих ценах составило 3 242,9 млн. руб., что на 11,8 % больше, чем за январь-декабрь 2013 года.

Индекс промышленного производства по обрабатывающим производствам и по производству, распределению электроэнергии, газа и воды за отчетный период по оперативным данным составил – 107,5 %, в т.ч. по обрабатывающим производствам – 111,7 %.

В отчетном 2014 году по-прежнему уделялось большое внимание вопросам социального и экономического развития, укреплению достигнутых позиций и развитию перспективных направлений.

### **«Развитие малого и среднего предпринимательства»**

В районе работает 102 малых предприятия. В том числе по видам деятельности: производство - 12, сельское хозяйство – 4, строительство – 10, услуги – 7, транспортные – 8, прочие – 12, торговля – 50. Среднесписочная численность работников малых предприятий составила 1 145 человек, доля занятых к общей численности в экономике – 7,3 процентов.

В отчетном периоде объем производства продукции, работ, услуг малыми предприятиями достиг 2 067 млн. руб. Вклад малых предприятий в экономику района характеризуется следующим образом: доля производства продукции, работ, услуг предприятий малого бизнеса в общем объеме производства района составила 26,9%.

Всего в сфере малого бизнеса, включая индивидуальных предпринимателей и малые предприятия, работает 1 700 человек, или 21,1% от общей численности населения, занятого в экономике района.

Через Белгородский областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства выдаются целевые займы на осуществление инвестиционных проектов. В 2014 году рассмотрено 3 заявления субъектов малого предпринимательства для получения займов на осуществление инвестиционных проектов, одобрены два проекта на 2 млн. руб. Предварительно рассмотрено 24 проекта на получение грантов начинающим предпринимателям. Гранты в размере 300 тыс. руб. получило 4 предпринимателя из Чернянского района.

С целью изучения общего состояния субъектов малого бизнеса и перспектив его развития, оценки состояния малого предпринимательства в районе

и проблем, тормозящих развитие бизнеса, регулярно проводится мониторинг состояния и проблем развития малого предпринимательства.

Работает единая общественная приемная по вопросам малого бизнеса и защиты прав потребителей, телефон «горячей линии», позвонив на который любой предприниматель может заявить о несанкционированных проверках, необоснованных претензиях со стороны правоохранительных органов.

За отчетный период создано 222 новых рабочих места в сфере малого бизнеса, кроме того временных рабочих мест - 178.

### **«Улучшение инвестиционной привлекательности»**

Инвестиционный климат Чернянского муниципального района является привлекательным. На протяжении ряда лет развивается и совершенствуется работа, направленная на увеличение капитальных вложений, как в коммерческую, так и социальную сферы.

Общий объем инвестиций за январь-декабрь 2014 года составил 1 743,9 млн. руб., что в 1,4 раза больше соответствующего периода 2013 года в сопоставимых ценах.

В рамках областной целевой программы «Семейные фермы «Белогорья» - 18,2 млн. руб., на объектах малого бизнеса – 60,6 млн. руб., реконструкция сетей водоснабжения (с. Лозное 8 км и с. Большое 7,8) освоено 21,85 млн. руб., реконструкции очистных сооружений – 37,055 млн. руб., на строительстве детского сада микрорайон «Южный» освоено 40 млн. руб., на территориально-рекреационном комплексе в с. Сухая Ольшанка освоено 400 тыс. руб.

В расчете на 1 жителя Чернянского района объем инвестиций в 2014 году составил 54 955,57 рублей.

### **«Сельское хозяйство»**

По состоянию на 01.01.2014 года на территории Чернянского района функционировало 8 сельскохозяйственных предприятий, являются прибыльными хозяйствами.

Сельскохозяйственные культуры в 2014 году размещались на площади 72,9 тыс.га.

С общей площади 35,5 тыс. га сельхозпредприятиями всех форм собственности был получен валовый сбор зерновых культур (в весе после доработки) в количестве 151,3 тыс. тонн с урожайностью 42,6 ц/га. Это в сравнении с прошлым годом на 20,9 тыс. тонн больше по валовому сбору и на 6,8 ц/га по урожайности.

Уборочная площадь сахарной свеклы в текущем году составила 4 151 га, что на 440 га меньше, чем в прошлом году. Валовой сбор корнеплодов составил в физическом весе 171,6 тыс. тонн при урожайности 413,3 ц/га, что меньше по сравнению с прошлым годом на 46 тыс. тонн и на 62 ц/га соответственно.

Подсолнечник в районе в отчетном году был посеян на площади 7,2 тыс.га. Это составляет 9,9 % к площади района пашни.

Получен валовой сбор в количестве 15,5 тыс. тонн, что на 4,7 тыс. тонн меньше, чем в 2013 году.

Кроме ЛПХ, выращивающих картофель на площади 1,3 тыс. га для личных нужд, выращиванием картофеля в районе занимаются 6 хозяйств на общей площади 335 га.

Из экономически значимых культур необходимо выделить кукурузу на зерно и сою. В 2014 году уборочная площадь кукурузы на зерно составила 4,4 тыс. га, что на уровне прошлого года.

Под урожай 2015 года хозяйствами района посевано 19,1 тыс. га озимых культур, что на 1,3 тыс. га больше чем в прошлом году, в т.ч. на зерно 19,1 тыс. га. Из общего количества озимых 18,8 тыс. га составляет пшеница, 299 га тритикале. Около 0,8 тыс. га озимых ушли в зиму в хорошем состоянии, около 18,3 тыс. га озимой пшеницы срока сева III декады сентября находятся в ослабленном состоянии.

Из плана основной подготовки почвы под урожай 2015 года поднято (100% плана) - 45,6 тыс. га, в т.ч. глубокая обработка проведена на площади 25 тыс. га, в т.ч. вспашка на 10,4 тыс. га.

Под урожай 2014 года внесено 5,0 тыс. тонн действующего вещества минеральных удобрений на площадь 56 тыс. га, что составило 72,5 кг д.в. на 1 га пашни. Кроме того осенью 2014 года под урожай 2015 года внесено 4,3 тыс. тонн д. в. на площадь 28,9 тыс. га.

Органических удобрений (в пересчете на навоз КРС) под урожай 2014 года было внесено хозяйствами района 379,1 тыс. тонн на площадь 5 865 га. Под урожай 2015 года уже внесено 225 тыс. тонн на площадь 2914 га.

Дефеката завезено 58,2 тыс. тонн (на уровне прошлого года), внесено 54,7 тыс. тонн (в 2013 г. 56,6 тыс. тонн) на площадь 2 969 га. В текущем году выполнено 84 % районного общего объема выполненных работ по известкованию.

Средние районные затраты ГСМ на 1 га пашни составили 73 кг, что на 2 кг меньше, чем в 2013г. Израсходовано ГСМ на 190 тонн или 12% меньше по сравнению с прошлым годом. Экономия составила 6 млн. руб.

В рамках программы «Зеленая столица» по IV направлению «Сплошное облесение меловых склонов и эрозионно-опасных участков» весной этого года посажено 99 га лесных культур. Осенью 2014 года фактически посажено 232 га, ремонт произведен на площади 150 га, фактически пересажено 150 га. Общий процент приживаемости весенней посадки 2014 года по результатам технической приемки составил 65%.

Поголовье коров по району составляет 6 245 голов, что на 67 голов больше уровня прошлого года. Увеличение произошло в ЗАО «Молоко Белогорья».

Валовое производство привеса по району составило 925 тонн и увеличилось в сравнении с этим же периодом прошлого года на 26 тонн.

Ввод первотелок на 100 коров по району составил 43 головы, это больше в сравнении с прошлым годом на 9 голов.

В Чернянском районе на сегодняшний день развиваются 478 семейных ферм, 24 обеспечивающих, перерабатывающих инфраструктурных предприятий.

Согласно плана экономического развития сельских территорий за 12 месяцев 2014 года объем реализации сельскохозяйственной продукции, произведенной семейными фермами, составил 549,8 млн. руб., что составляет 101% выполнения плана.

За 12 месяцев 2014 года 3 инфраструктурных перерабатывающих предприятия осуществили закуп сельскохозяйственной продукции на сумму 86,4 млн. руб.

Инфраструктурные обеспечивающие предприятия осуществили реализацию товаров и услуг на сумму 26,2 млн. руб., что составляет 100% выполнения плана.

Привлечение инвестиций за 12 месяцев текущего года составило 109,7 млн. руб. Гранты 11,4 млн. руб., получили 6 хозяйств.

Обеспечение земельными ресурсами и инженерной инфраструктурой - за 12 месяцев 2014 года участникам программы «Семейные фермы Белогорья» было оказано содействие в выделении земли 320,05 га - 111 участникам.

По итогам работы за 12 месяцев 2014 года кредитными организациями района выдано: личным подсобным хозяйствам 67 кредитов на сумму 18 637 тыс. руб., крестьянским (фермерским) хозяйствам выдано 23 кредитов на сумму 46 700 тыс. руб. в ОАО «Россельхозбанк».

Просубсидировано:

- 611 дел личных подсобных хозяйств на сумму 5 071 тыс. руб.,
- 45 дел крестьянских (фермерских) хозяйств на сумму 4 287 тыс. руб.

### **«Дорожное хозяйство и транспорт»**

Все центры поселений и крупные населенные пункты связаны с районным центром и областной опорой сетью автомобильных дорог с твердым покрытием.

Немаловажной задачей является строительство новых автомобильных дорог между сельскими поселениями в целях оптимизации грузоперевозок и пассажироперевозок.

Общая протяжённость автомобильных дорог местного значения в районе составляет 328,5 км.

В Чернянском районе протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 15,4 км или 4,7% в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования.

Проведен капитальный ремонт автодороги Чернянка-Красный Остров-Красный Выселок, выполнено 1,45 км, освоено 29,7 млн. руб. на капитальном ремонте автодорог в Чернянском районе 7 км освоено 10,6 млн. руб.

### **«Доходы населения»**

Денежные доходы, полученные населением Чернянского района в 2014 году являются важным индикатором уровня жизни.

Прожиточный минимум в среднем на душу населения за 2014 год составил 6 697,5 руб., в том числе на одного трудоспособного - 7 243,3 руб., пенсионера - 5 625,5 руб., ребенка - 6 444,6 руб.

Среднесписочная численность работников за январь-декабрь текущего года по крупным и средним предприятиям составила 6 219 человек.

Среднемесячная заработная плата на одного работающего за январь-декабрь 2014 года по крупным и средним предприятиям и организациям составила 21 286,3 руб. и выросла к уровню аналогичного периода прошлого года на 8,9%.

## Раздел II «Дошкольное образование»

Приоритетным направлением развития системы дошкольного образования является развитие сети ДОУ и вариативных форм предоставления дошкольных образовательных услуг. Развитие дошкольного образования осуществляется в соответствии с районной целевой программой, которая является организационной основой муниципальной политики в сфере дошкольного образования; основная цель программы – рационализация образовательного пространства, обеспечение доступности, качества и эффективности дошкольного образования.

Муниципальная система образования включает:

- дошкольные образовательные учреждения – 26;
- общеобразовательные учреждения – 21;
- учреждения начального профессионального образования – 1;
- учреждения дополнительного образования детей – 4.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2014 году по сравнению с 2013 годом уменьшилась на 39%.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на дошкольное образование составил 116 643 тыс. рублей.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на дошкольное образование в части бюджетных инвестиций на увеличение стоимости основных средств составил 1 500 тыс. руб.

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата муниципальных дошкольных общеобразовательных учреждений 14 105,4 руб.

В настоящее время дошкольное образование представлено 14 детскими садами, группами детей дошкольного возраста на базе 12 школ. Из действующих дошкольных учреждений – 2 центра развития ребенка, 1 детский сад комбинированного вида, 3 детских сада с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития, 8 имеют статус детского сада.

В ДОУ района работает 167 педагогов, из них 37,72 % имеют высшее образование.

## Раздел III «Общее и дополнительное образование»

В 2014 году наша система образования работает в условиях, когда приняты новый закон «Об образовании в РФ», региональная стратегия развития, дорожные карты по ее реализации.

Главный приоритет четко обозначен в стратегии развития образования – это качество образования. Все изменения инфраструктуры, стандартов, технологий ориентированы на то, чтобы обучающиеся максимально реализовывали свой потенциал и достигали высоких результатов, адекватных для современной экономики и жизни.

В районе в условиях сетевого взаимодействия функционирует 39 общеобразовательных учреждений разных типов, финансирование

жизнедеятельности которых обеспечивается на основе программно-целевого подхода.

В ходе реализации Комплексного проекта модернизации образования функционирует муниципальная образовательная сеть с равным доступом всех обучающихся к базовым ресурсам. Сеть объединила всех обучающихся в 4 образовательных округа, центрами которых являются базовые опорные школы – ЧСШ № 1 и ЧСШ № 4 п. Чернянка, СОШ с. Ольшанка, СОШ с. Волотово, 5 ресурсных центров профессионального образования, 5 образовательных учреждений района включены в список школ «Белгородская школа здоровья».

В 2013-2014 году 21 выпускник 9 класса получил аттестат об основном общем образовании с отличием. 31 выпускник 11 классов получил аттестаты с отличием. Четверо выпускников награждены региональными медалями Белгородской области «За особые успехи в учении».

При активном участии учителей школ района прошел районный конкурс «Учитель года», в нем приняли участие 7 педагогов общеобразовательных учреждений, победителем конкурса учитель года 2014 признана учитель начальных классов ЧСШ № 4 Осмалова И.В.

Молодой педагог Литвинова Е.В. (МБОУ «СОШ с. Ольшанка») приняла участие во Всероссийском конкурсе «Педагогический дебют» и стала лауреатом областного этапа.

В муниципальном конкурсе «Воспитать человека» приняло участие 5 человек. Победителем стала классный руководитель МБОУ «СОШ №4 п. Чернянка» Редченко С.В.

В районе созданы условия для развития воспитанников, раскрытия их талантов и способностей, а также условия для профессионального роста педагогических работников дошкольных образовательных учреждений. Прошел конкурс «Воспитатель года 2014». Победитель муниципального этапа Вейп Е.А. стала лауреатом областного профессионального конкурса.

Прошел смотр-конкурс «Зеленый огонек». МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» комбинированного вида п. Чернянка занял 1 место в региональном этапе.

МБОУ «СОШ №3 п. Чернянка» признано победителем VI областного конкурса воспитательных систем образовательных учреждений.

Большое внимание в районе уделяется работе с одаренными детьми. Катинский Владислав ученик МБОУ «СОШ №2» стал призером в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по двум предметам: по обществознанию и по православной культуре. Рязанцева Татьяна, ученица МБОУ «ЧСШ №1» получила гранд Министерства образования в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». Прокопова Дарья МБОУ «СОШ с. Р.Халань» стала призером в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по литературе.

Немаловажную роль играет материальная поддержка одаренных детей. В 2014 году премия главы администрации Чернянского района была вручена 74 одаренным детям.

Совершенствуется материально-техническая база учреждений образования.

С начала 2014 года из департамента образования получено 3 пианино на сумму 465,5 тыс. руб., 44 комплекта компьютерного оборудования на сумму

2 119,3 тыс. руб. В дошкольные образовательные учреждения из областного бюджета выделено 812,3 тыс. руб., 2 стиральные машины, игровые модули, наглядные пособия на сумму 352,3 тыс. руб.

Для средних и основных школ района получены комплекты учебно-наглядных пособий на сумму 197 тыс. руб. Получено 2 автомобиля от Скотча А.В. (спонсорская помощь) – 578 тыс. руб.

На охрану помещения и оплату сигнализации израсходовано 588,3 тыс. руб., на систему видеонаблюдения во всех дошкольных образовательных учреждениях - 204 тыс. руб., на противопожарные мероприятия 782,6 тыс. руб.

Горячим питанием охвачено 100% детей района, сумма на питание детей за январь-декабрь 2014 года составила 19,6 млн. руб. На питание детей из многодетных семей из областных средств выделено 5 489 тыс. руб. Компенсация части родительской платы за содержание детей в ДОУ составила 12,4 млн. руб.

На подвоз детей в школы района израсходовано 4 234 тыс. руб., выплаты за классное руководство составили 2 456,1 тыс. руб.

На каникулах в школах района функционировали оздоровительные лагеря, спортивные площадки. Всего оздоровлено 3 844 ребенка, израсходовано 4 228 тыс. руб.

Система дополнительного образования играет важную роль в удовлетворении образовательных запросов населения.

#### **Раздел IV «Культура»**

Муниципальное управление в области культуры также можно охарактеризовать с положительной стороны. Здесь работа была направлена на развитие библиотечного дела, сохранение и развитие дополнительного образования, выявление и поддержка молодых дарований, развитие народного творчества и культурно-досуговой деятельности, повышение квалификации работников культуры Чернянского района, а также на повышение уровня организации досуговой деятельности.

В настоящее время культурные услуги населению района оказывают 36 клубных учреждений, 24 библиотеки, 3 детских школы искусств, 4 филиала ДСШ, Дом народного творчества, 2 музея (Чернянский краеведческий и Холковский Свято-Троицкий монастырь), кинотеатр, 7 сельских киноустановок, Парк культуры и отдыха.

Основная деятельность управления культуры в 2014 году была направлена на реализацию районной целевой программы «Развитие и сохранение культуры Чернянского района на 2009-2014 годы», творческих программ и планов, посвященных году культуры, 60-летию со дня образования Белгородской области.

В этот период прошли вечера-портреты, вечера чествования семейных династий, уроки мужества, видеопрезентации и альманахи, тематические дискотеки, интерактивные, ролевые игры и познавательные программы, концерты, фестивали, выставки изобразительного и декоративно-прикладного искусства.

Во исполнение поручений Губернатора Белгородской области Е.С.Савченко от 26.10.2012 года по разработке проектов брендирования муниципальных образований главным брендом Чернянского района является Холковский Свято-

Троицкий подземный монастырь – памятник архитектуры, истории и православной культуры.

Культурным брендом Езоченского поселения его жители определили Международный фестиваль традиционной казачьей культуры «Холковский сполох», считая его главным культурным событием. Фестиваль проводят в живописном месте, на берегу реки Оскол, у старинного села Холки, на праздник Дня Святой Троицы, где многочисленные ансамбли песни и танца, фольклорные группы представляют традиционный сельский уклад жизни своих территорий с его богатейшими традициями, песнями и обрядами.

В 2014 году на фестивале казачьей культуры «Холковский сполох» район стал победителем, получив диплом 1 степени.

На сегодняшний день социально-культурные кластеры созданы еще в пяти поселениях.

Тесное взаимодействие субъектов кластера, интеграция материально-технических и кадровых ресурсов позволяют проводить различные культурно-массовые мероприятия на достаточно высоком организационном уровне, вовлекать население в активную досуговую деятельность.

Проводимая работа по восстановлению исторического и культурного наследия позволит уже в ближайшее время осуществить новые туристические маршруты по нашему району в рамках районной программы «Развитие сельского туризма в Чернянском районе на 2013-2017 годы». Так, по главному туристическому маршруту п. Чернянка – Езочное – Холки, где расположен Свято-Троицкий мужской монастырь, памятник архитектуры XVII века, на берегу реки Оскол продолжается строительство гостевой усадьбы «Холковское подворье», где приезжающие туристы и паломники могут остановиться на несколько дней, чтобы ознакомиться с сельским укладом жизни, достопримечательностями этой территории, посетить Дом ремесел, где для туристов проводят мастер-классы, организовано чаепитие, культурная программа, пройти курс профилактического лечения в меловых пещерах для органов дыхания и, конечно же, паломничества в этом святом месте.

В рамках проектной деятельности управлению культуры и районному центру народного творчества были присуждены гранты Губернатора области за реализацию проекта «Территория играющих детей» в размере 250 тыс. рублей и грант министерства культуры РФ в размере 350 тыс. рублей для дальнейшего развития народно-художественного творчества и традиционной культуры, а также гранты в сумме 200 тыс. руб. были присуждены лучшим сельским учреждениям культуры, Андреевской поселенческой библиотеке и Езоченскому модельному Дому культуры. Также был присужден грант в размере 350 тыс. руб. в номинации «самодеятельные коллективы инструментального жанра» народному самодеятельному коллективу ансамбль гармонистов «Наигрыш» проект «Чернянская околица» - праздник русской гармони.

С целью развития хорового пения в районе реализовывался районный проект «Поющий поселок». В декабре во Дворце Культуры прошел фестиваль хоровых коллективов «Песня – душа народа».

В 2014 году курсы повышения квалификации от района прошли 8 клубных работников. Методическими службами управления культуры была организована школа менеджмента для работников сельских культурно-досуговых учреждений и

библиотек, проводилась работа по повышению квалификации клубных работников, библиотек, преподавателей школы искусств, где применялись такие форма учебы как, семинары-практикумы, мастер-классы, творческие лаборатории, интерактивные и деловые игры, школы менеджмента, декоративно-прикладного искусства, фольклора.

В рамках проектной деятельности в районе успешно функционируют две сувенирные лавки в п. Чернянка и в с. Холки, где реализуется продукция наших народных мастеров, а также мастеров из других территорий Белгородской области. Сувенирные лавки вызывают большой интерес у гостей и требуют регулярного пополнения новыми изделиями, изготовленными как местными мастерами, так и умельцами из Белгорода и других территорий.

В районе продолжается последовательная работа по выявлению и паспортизации памятников истории, археологии, природы и архитектуры. Вновь выявленные памятники истории и архитектуры в селах Ольшанка и Кузькино в ближайшее время будут внесены в государственный реестр и взяты под охрану государства. Также реализуется районная программа поувековечению памяти знаменитых земляков, которые прославили не только свою малую родину, но и страну своими достижениями в науке, искусстве, а также совершив геройский подвиг в годы Великой Отечественной войны.

В 2014 году памятные доски были установлены ученыму-ортопеду уроженцу с. Орлик Котову А.П. и ученыму-астрофизику Маркову А.В.

В целях обеспечения мер по государственной охране объектов исторического и культурного наследия, расположенных на территории района, заключены охранные обязательства на все памятники воинской славы и архитектуры, а также ведется целенаправленная работа по памятникам археологии.

За последние годы в районе создано 14 модельных библиотек и 4 модельных Дома культуры. В отчетном году открыта модельная библиотека в с. Морквино и оформлен статус пятого модельного ДК в с. Малотроицкое. Работая над созданием модельных учреждений культуры, мы стараемся соблюдать все нормативные требования к материально-техническому состоянию здания, информационным и кадровым ресурсам, чтобы творческие коллективы имели звание «Народный», «Образцовый». Поэтому в текущем году студиям декоративно-прикладного творчества Ольшанского модельного ЦСДК и Малотроицкого Дома культуры было присвоено почетное звание «Образцовый коллектив». В марте 2014 года, после предварительного прослушивания, почетные звания «Народный» и «Образцовый» присвоен ансамблю народных инструментов коллектива Ездоченского модельного ЦСДК и хореографическому коллективу Кузькинского модельного ЦСДК. В итоге каждый модельный Дом культуры имеет творческие коллективы со званием.

Взаимодействие учреждений культуры и образования, отдела по работе с молодежью по формированию духовного мира подрастающего поколения осуществляется согласно долгосрочному соглашению отраслевых управлений через проведение совместных культурно-массовых мероприятий в рамках духовно-просветительских центров, а теперь и социально-культурных кластеров.

Как и в предыдущие годы, наиболее развитым направлением в деятельности культурно-досуговых учреждений остается любительское художественное

творчество. На 01.01.2015 года в этой сфере функционирует 448 клубных формирований. Постоянными их участниками являются 6 401 человек, в том числе 4 094 дети и молодежь. Эти показатели выше соответствующих значений 2012-2013 гг. Любительское художественное творчество представлено всеми основными жанрами. В 2014 году число культурно – досуговых мероприятий составило 9 582, участников в них – 916 112, посещение музеев 46 902 человека, охват населения библиотечными услугами составил 72%.

Учреждения культуры района приняли активное участие в мероприятиях, посвященных 60-летию образования Белгородской области и Года культуры. Издан праздничный календарь Чернянского района на 2014 года, куда вошли различные культурно-массовые мероприятия – это фестивали, праздники, концерты, выставки художников и мастеров декоративно-прикладного творчества, встречи с писателями и поэтами Белгородчины.

Специалисты управления культуры, всех его отделов, структурных подразделений ежемесячно и систематически выезжают в села района для оказания методической помощи работникам сельских учреждений культуры, а также с целью плановых проверок документации и проводимых мероприятий.

В 2014 году средняя заработка плата составила по отрасли 16 230,05 руб.

Продолжалась работа по модернизации технических средств учреждений культуры района – все учреждения культуры района оснащены компьютерным оборудованием, звукоусилительной, световой аппаратурой; комплектуются новой мебелью, музыкальными инструментами, костюмами, шторами, спортивнентарем.

Показателем эффективности деятельности отрасли «культура» является – доля населения, участвующего в платных культурно – досуговых мероприятиях, этот показатель в 2014 году составил по району 532,6%.

Общий объем расходов бюджета района на культуру в 2014 году составил 56 923 тыс. руб.

Общий объем расходов бюджета района на культуру в части бюджетных инвестиций на увеличение стоимости основных средств составил 3 216 тыс. руб.

Общий объем расходов бюджета района на культуру в части расходов на оплату труда и начислений на оплату труда составил 44 418 тыс. руб.

## **Раздел V «Физическая культура и спорт»**

Основными приоритетными направлениями в деятельности по спорту администрации Чернянского района является развитие массовости физической культуры и спорта среди широких слоев населения, укрепление материально-спортивной базы, формирование здорового образа жизни, воспитание здорового, физически крепкого поколения, рост спортивного мастерства.

В районе большое внимание уделяется здоровью и физическому воспитанию населения, проводится работа по организации и проведению физкультурно-массовых мероприятий, таких как первенства и турниры по различным видам спорта, спартакиады, туристические слеты.

Спортсмены района в 2014 году приняли участие в 180 спортивных мероприятиях в районе, а также осуществлялся выезд для участия в 49 областных мероприятиях спортивного характера. Численность населения систематически

занимающихся физической культурой и спортом на 01.01.2015 в районе составляет 13 346 человек.

В январе-декабре 2014 году активно реализовывались программы «Молодость Белгородчины в Чернянском районе на 2013-2017 годы», программы «Военно-патриотическое воспитание граждан Чернянского района на 2011-2015 годы», «Обеспечение жильем молодых семей Чернянского района», «Основы духовно-нравственного воспитания населения Чернянского района» и другие.

На реализацию молодежной политики из бюджета района израсходовано денежных средств в размере 1 203,6 тыс. руб.

В отчетном периоде проводились следующие мероприятия: районный смотр-конкурс военной и патриотической песни «Сыны России», районный фестиваль-конкурс на тему «Молодежь ЗА выборы», турнир по мини-футболу «Зимние забавы», международный фестиваль-конкурс молодежи стран СНГ «Афганский ветер», День памяти, посвященный годовщине вывода советских войск из республики Афганистан, областная зональная игра «Школьная лига КВН», соревнования по мотокроссу, районный этап игры «Школьная лига КВН-2014», школа актива «Лидер нового века», участие в молодежном образовательном форуме «Нежеголь», проведение районной и участие в областной военно-патриотической игре «Зарница», День России, День молодежи, смотр-конкурс «Быть молодым – быть здоровым», организация проведения «Школы волонтеров», проведение дня ВДВ, конкурс «Чернянская красавица – 2014», соревнования по мотокроссу, парашютные прыжки 13 межрайонный турнир по мини-футболу «Зимние забавы» и другие.

За истекший период увеличилось число занимающихся физической культурой и спортом на 5 276 человек, в 2013 году было 8 070 человек, доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в 2014 году составила 42,1 %. Увеличение произошло в связи с вводом в эксплуатацию новых и реконструкции старых спортивных объектов и площадок.

На спортивные мероприятия в 2014 году за счет средств местного бюджета было израсходовано денежных средств на сумму 14 000 тыс. руб.

## **Раздел VI «Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем»**

В 2014 году согласно намеченной долгосрочной программы «Стимулирование развития жилищного строительства на территории района на 2011-2015 годы», введено в эксплуатацию 113 индивидуальных жилых домов, общей площадью 20 170 кв.м., что на 7,3% больше аналогичного периода прошлого года.

На строительстве жилья для детей-сирот (5 квартир 165 м<sup>2</sup>) освоено 5,072 млн. руб.

Произведен капитальный ремонт многофункционального центра п. Чернянка освоено 861 тыс. руб., капитальном ремонте школы №2 п. Чернянка (системы отопления) освоено 1,279 млн. руб., капитальном ремонте спортзала с. Малотроицкое и с. Орлик – 742,8 тыс. руб.

В 2014 году реализовалась долгосрочная адресная программа проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах было освоено 7,5 млн. руб.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя района на 01.01.2015 составила 31,76 кв.м.

В рамках программы «Капитального ремонта жилья и переселения граждан из аварийного жилого фонда» в 2014 году выполнен капитальный ремонт 1 многоквартирного жилого дома, освоено 7,431 млн. руб.

По программе обеспечения жильем ветеранов ВОВ в очередь при администрации района на 01.01.2015 года поставлено 219 ветеранов и вдов участников войны, 208 ветеранов улучшили свои жилищные условия, для этих целей из федерального бюджета поступили средства 209,1 млн. руб.

По программе «Социальное обустройство села на 2014 год» освоено средств по реконструкции водопроводных сетей в с. Большое и с. Лозное в сумме 21 850 тыс. руб., в том числе 4 097 тыс. руб. из федерального бюджета, 17 753 тыс. руб. из областного бюджета.

## **Раздел VII «Жилищно-коммунальное хозяйство»**

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по предприятиям, занятым производством и распределением электроэнергии, газа и воды за отчетный период составил 98,5 млн. руб., что на 9,1% больше аналогичного периода прошлого года.

Жилищно-коммунальное обслуживание в районе производят: МУП «Ремводстрой», МУП «Благоустройство и озеленение», МУП «Водоканал», МУП «Теплоком», МУП «Тепловик», Чернянский районная эксплуатационная газовая служба филиала ОАО «Белгородоблгаз», Чернянский РЭС филиала ОАО «Межрегиональная распределительная сетевая компания» центра - Белгородэнерго», ОАО «Белгородская сбытовая компания», ООО «Паритет».

Жилищно-коммунальный комплекс муниципального образования «Чернянский район» включает в себя жилищный фонд общей площадью 1 003,7 тыс. кв. м, объекты водоснабжения и водоотведения, коммунальную энергетику, внешнее благоустройство, включающее дорожное хозяйство, санитарную очистку, озеленение, ремонтно-эксплуатационные предприятия и службы, предприятия бытового обслуживания.

Для всех действующих предприятий и учреждений бюджетной сферы района выполнены и оплачены энергетические паспорта, установлен 21 прибор учета тепловой энергии на сумму 4 млн. руб. за счет средств федерального бюджета.

Заключено 2 муниципальных контракта по техническому обслуживанию на сумму 3,3 млн. руб. с ОАО «МРСК-Центр»-«Белгородэнерго» и с ОАО «Белгородская сбытовая компания» на поставку электрической энергии на сумму 6,8 млн. руб.

По состоянию на 01.01.2015 года в районе обслуживается 3809 светильников. В 2014 году было заменено на энергосберегающие 750 штук.

Мероприятия по энергосбережению позволили сэкономить бюджетных средств на сумму 163 тыс. руб.

В 2014 году были закончены работы по прокладке кабелей оптических и медных и по подключению объектов социальной сферы к сети Интернет. Прокладка волоконно-оптических линий и замена АТС на цифровые позволила в 2014 году завершить монтаж оборудования для доступа к широкополосному интернету и услуги цифрового телевидения во всех сельских поселениях.

По заявительной форме проводилась работа по подключению частных домовладений к широкополосному интернету.

В 2014 году был заключен муниципальный контракт на осуществления пассажирских перевозок в пригородном сообщении на сумму 6,7 млн. руб. Дополнительно к существующим 8 муниципальным маршрутам было организовано 2 маршрута.

Обеспечение жителей района качественными жилищно-коммунальными услугами сегодня является одной из острейших проблем для администрации района, в связи с чем, назрела необходимость реформирования и модернизации жилищно-коммунального комплекса.

## **Раздел VIII «Организация муниципального управления»**

Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости) исчисляется в процентах и рассчитывается как частное от деления полной учетной стоимости основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства на конец года, на полную учетную стоимость основных фондов организаций муниципальной формы собственности (на конец года).

Данный показатель равен 0 в связи с тем, что за период с 2010 года по 2014 год организации муниципальной формы собственности, находящиеся в стадии банкротства, фактически отсутствуют.

За период с 2014 года по 2017 год не планируется банкротство организаций муниципальной формы собственности.

Одним из показателей эффективности деятельности бюджета муниципального района «Чернянский район» является доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций). Так в 2013 году она составляла 22,26 %, а в 2014 году 35,77 %, т.е. увеличилась на 13,51 %. В 2014 году налоговые и неналоговые доходы составили 196 438 тыс. руб.

Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений нет.

Расходная часть консолидированного бюджета 1 048303 тыс. руб. выполнена на 108,9 % от плана. В первоочередном порядке осуществлялось финансирование социально-значимых расходов (зарплата с начислениями, коммунальные услуги, социальные выплаты, пособия, другие меры социальной защиты населения).

Общий объем расходов бюджета муниципального района «Чернянский район» на содержание работников органов местного самоуправления составил 142 941 тыс. руб. или 120,9 % к плану.

Расходы бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя района в 2014 году увеличились и составили 4 504,35 руб.

## **Раздел IX «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности»**

В районе разработана программа модернизации котельных на период 2012-2014 гг.

В целях обеспечения реализации ФЗ от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности в Белгородской области на 2010-2015 года и целевых показателей на период до 2020 года» формирования энергетического паспорта предприятия в районе.

С руководителями муниципальных учреждений и предприятий проводится работа по заполнению опросных форм по энергетическому обследованию. Была организована учеба специалистов ответственных за энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

## **«Качество жизни»**

В районе проводится работа по реализации основных положений постановления Правительства области от 24.03.2014 года № 111-пп «Об утверждении плана мероприятий (дорожной карты) по исполнению Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 596.

В целях реализации приоритетных направлений социально-экономического развития района и в рамках перехода на программно-целевые методы бюджетирования в районе разработано и утверждено 8 муниципальных программ.

Ежеквартально осуществляется мониторинг инвестиционных проектов реализуемых и планируемых к реализации хозяйствующими субъектами на территории района. В 2014 году привлечено инвестиций в экономику района 1 743,9 млн. руб.

Проводится модернизация и реконструкция основных промышленных и сельскохозяйственных предприятий района, пополняются основные и оборотные средства.

В 2014 году реализован проект по строительству элеватора, двух сушилок фуражного зерна и семенного материала, маслозавод, введен в строй семенной завод. Для эффективности свекло-сахарного производства, увеличения производительности переработки сахарной свеклы с 5 000 по 5 500 тонн в сутки в 2014 году проведена реконструкция и модернизация ОАО «Валуйкисахар» филиал «Чернянский сахарный завод», установлены новые свекломойки, свеклонасосы, пленочный и выпарной аппарат, а также приобретена газовая жомосушилка. На реконструкции сетей водоснабжения (с. Лозное 8 км и с. Большое 7,8 км) освоено 21,8 млн.руб. Построено 5 квартир общей площадью 165 кв.м для детей-сирот.

Создано 222 новых рабочих места, в том числе: 10 новых рабочих мест ООО «Агресс», 70 новых рабочих мест ЗАО «Краснояружская зерновая компания».

В 2015 году реализуются проекты по строительству жилых домов детям-сиротам, строительство ООО «Чернянский завод металлоконструкций и БРУ», строительство детского сада микрорайон «Южный» и ледовой арены в п. Чернянка, модернизация и реконструкция объектов производственного назначения, реконструкция очистных сооружений п. Чернянка, и реконструкция сетей водоснабжения района.

Ежемесячно проводится мониторинг создания новых рабочих мест в районе.

Ежегодно разрабатываются прогнозы социально-экономического развития района, городского и сельских поселений.

Осуществляется мониторинг налоговой нагрузки по организациям, применяющим классическую схему налогообложения по юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, уплачивающим налоговые платежи с применением специальных режимов налогообложения.

Численность населения Чернянского района по состоянию на 1 января 2014 года составила 31 864 человека. В отчетном периоде в районе родилось 391 детей, что на 15 детей больше, чем за 12 месяцев 2013 года. Уровень рождаемости на 1000 чел населения в отчетном периоде составил 12,4 человека, что на 4,2 % больше соответствующего уровня 2013 года.

За отчетный период в районе умерло 541 человека, что на 23 человека больше, чем за январь-декабрь 2013 года. Уровень смертности на 1 000 человек населения составил 17,1 человека, что на 6,3 % больше соответствующего уровня 2013 года.

В Чернянский район за отчетный период по оперативным данным прибыло 581 человек. За территорию района убыло 691 человек. Таким образом, численность населения на 1 января 2015 года составила 31 604 человека, что на 260 человек меньше по сравнению с началом года.

Ежеквартально реализуется план мероприятий по организации взаимодействия Белгородстата и администрации Чернянского района.

В целом, основные показатели развития Чернянского муниципального района достигнутые в 2014 свидетельствуют о положительной динамике в развитии экономики района. Ситуация в экономике, социальной сфере и организации муниципального управления оставалась стабильной, имела развитие, позволяющее создать в 2014 году и планируемом периоде условия для дальнейшего повышения уровня и качества жизни населения.

Глава администрации  
муниципального района  
«Чернянский район»



П.В. Гапотченко